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Bánffy Szegeden.
(Dr. H. L ) Néhai Tisza Lajos ragyogó 

alföldi metropoliszában, Szegeden, aTisza- 
szálló nagytermében zászlót bontott Ti­
sza István gróf ellen és képviselőjelölt­
nek lépett föl Bánfiy Dezső báró az egy- j 
kori szolnok-dobokai főispán, bukott mi- í 
niszterelnök és emeritált hoppmester. Nem 
tudjuk, miért nem inkább Nyitrán, Stom- ; 
ián, vagy Girálton, esetleg Várnán, vagy j 
Csaczán, ha úgy tetszik Jászberényben 
varia be az alkalmat hasonló politikai 
vállalkozásra. Ott tudvalevőleg közvetle­
nebbül ismerik a nagy államférfin rokon­
szenves egyéniségét, éppen az ő égise : 
alatt végbevitt képviselő választások ide- ! 
jéböl. A nemes báró nyilván azt akarja * 
példával illusztrálni, hogy az ő uj pártja ■ 
minden régi rossznak, ezek között első ' 
sorban a protekcziónak is hadat üzen. I 
0 tehát nem keresi bizalmas híveinek, a ' 
Tarnóczyaknak, Kloch báróknak, Barta- ; 
lóknak, Gebanereknek meg a többi szép- I 
emlékű millenáris választási elnöknek 
ajánlólevelét, hanem olyan vidéken lép 
az urnák elé, ahol tisztán az elvek har- 
cza, a választóközönség befolyásolatlan 
meggyőződése dönti el a csatát.

Lapunknak immár több czikke foglal­
kozott az uj párttal. Megállapították róla, 
ami természetes is, hogy ez a lehetetlen 
nevű párt fölöttébb hangzatos, emellett

azonban merőben kompilált programmot 
1 ?.d. Valóságos politikai szarkafészek. Min­

den pártból van benne valami, csak uj 
nincsen benne semmi. Nem akarunk is­
métlésekbe bocsájtkozni. Amúgy sem 
a párttal, hanem a pártvezérrel kívánunk 
foglalkozni. Most nem az uj párt, hanem 
a tettekkel tényező politikus van napi­
renden képviselőjelölti minőségben.

A bátorság felsőfoka szükséges ah­
hoz, hogy politikus, akit a rothadt al­
máknak oly csúfos esőjében fütyültek ki 
a közélet színpadáról, mint a bimbó-utczai 
bárót annak idején, oda még egyszer 
vissza merjen térni, pláne vezéripálczá- 
val kezében és éppen azon elvek hirde­
tése közben, amelyeket minősíthetetlen 
elbánásban részesített szereplése alatt. 
Mekkora czinizmus kell oda, hogy Bánffy, 
aki házelnök korában megszökött Kossuth 
temetése elől, BánfTy, aki oly szégyenle­
tesen viselkedett a zágrábi zászlósértések 
alkalmával, BánfTy, az ischli klauzula 
embere, Szegeden, a szinmagyarság vá­
rosában magyar udvartartást, önálló vám­
területet, magyar jegybankot s önálló 
gazdasági berendezkedést merjen köve­
telni. Helyesen különböztette meg egyik 
régebbi czikkünk a szegedi palotákat a 
szegedi tanyáktól. Ezt a vakmerőséget 
csak fényes szálában követhette el Bánffy 
degenerált politikájú közönség előtt.

Ugyan tombolt-e már valaha erősza­
kosabb párturalmi önkény Magyarorszá­
gon, mint Bánffy érája alatt? Valósággal 

földre tiporták az ellenségeket mindenütt 
s mikor minden törvényadta módon hasz­
talanul keresett jogorvoslatot, akkor ki- 

i röhögték. És csodák csodája, most ennek 
i a párturalmi tultengésnek atyamestere a 

parlamenti váltógazdaságról mer beszélni. 
Hegyek kaczagjalok! Ki ne emlékeznék 

! azokra a vérlázitó képviselőválasztásokra, 
I amelyeken rőföskereskedősegédek dirigál- 
' Iák az ellenzéki választó közönséget ki 

az esőbe, hóba, fagyos éjszakába s ame­
lyek másfél napig kínozták a szavazókat 
és szemmel látható többségben levő el­
lenzéket mégis elbuktatták. íme, most 
ezeknek a példátlan törvénytelenségeknek 
főfő intézője szegedi sajtóorgánumában 
hivatkozni merészel a választási törvé­
nyek szakaszaira és büntető rendelkezé­
seire.

S mindezek után még vannak poli­
tikusok, akik nagyra vannak a hazafisá- 
gukkal és mégis Bánffy mellett agitálnak. 
Ott van tisza-eszlári Eötvös Károly és ott 
van Hock János, aki előbb Tisza Kál­
mánt, azután Apponyit, azután Széli Kál­
mánt és közben a Dreyfuss-ügyet szol­
gálta. És ott van a függetlenségi pártnak 
azon az árnyalatán, — amely Kossuth 
Lajos elvei letéteményeséül szokta magát 
hirdetni s amely pártárnyalatnak újabban 
örökös lelkiismeretfurdalásai vannak bi­
zonyos gyanúsítások miatt: Olay Lajos a 
szigetvári követ, aki pár évvel ezelőtt az 
elhunyt Pichler Győző és az Amerikába 
szökött Dienes Márton társaságában tehát
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A titkos kastély­
irta: André Theuriet.

Öt éves voltán-, mikor először hallottam 
beszélni a Maladiére-ről. — Anyám rövid idő­
vel születésem után meghalt és atyám, ki bíró 
volt Algierben, egy nagynénim gondjaira bizolt; 
tog kisasszony volt ez, ki Lyonban lakott, de 
a nyarat az Annecy-i tó partján töltötte, egy 
nyári lakban, mely éppen szemben volt az 
említett Maladiére-rel. — A mi lakásunkból, 
Balmettes-ből, tisztán volt kivihető a félsziget 
sarkában a szomszédos birtok sűrű parkja és 
a lombok fölött az ősrégi szavoyai kastély kél- 
tornyos magas tetőzete. "

Sohase hallatszott semmiféle nesz a ház­
ból, élő lény sohasem látszott a százados fák 
alatt. Csipkerózsa elátkozott birodalmához ha­
wn óan néma csönd borította. Egyszer bonne-om 
kíséretében a kapuig mentem. A vasrácson ke- 
'eszlal a kíváncsiságtól tágra nyílt szemeim 

láthattak egy hosszú fasort, mely fölött össze­
borult a lomb, az ut porondja elveszett a kúszó 
növények alatt; némi távolságban egy behatoló 
napsugár élénken megvilágította a szökőkút 
medenczéjét, aztán a zöld folyosó elhúzódott a 
kastélyig, melynek földszintje csukott ablakai­
val már oly távolnak és elenyészően kicsiny­
nek látszott, akár csak egy távcső üvegjén néz­
tem volna.

— Nem lehet ide bemenni ? — kér­
deztem.

— Nem.
— Miért ?
— Mert a birtok ura megtiltja azt.
— De ő nincs itt, — miután minden 

be van zárva . . . Láthatod, hogy nincs itt 
senki.

— De igen, van bent valaki . . . Van egy 
Gonosz szellem, a ki megeszi a kiváncsi kis 
fiukat,

— Ah!
Ijedten, de mindinkább elcsigázott kiván- . 

í csisággal tértem haza. Rövidesen ezelőtt be- 

széllék el nekem a Hüvelyk Matyi me­
séjét.

Bizonytalan félelem, de egyúttal titkos elé- 
gtiitöég érzete fogott el, hogy szomszédságom­
ban egy hús és vérből való Gonosz lakik. 
Uzsonna idejében, amikor a nagynéném a tér 
rasszon kötögetett, újra megkezdtem kérdezge- 
téseimet.

—» Tante Sophie, igaz-e, hogy a Gonosz 
lakik a Malsdiére-ben?

— Ki mondta ezt neked, kicsi? kiáltott 
fel nénikén), mialatt rám szegezte átható te­
kintetű szürke szemeit.

E pillanatbao röptében fogtam felbonneom 
egy szemhuoyorgatását, nénóm tekintete irá­
nyában.

Egy mosoly keletkezett erre az utóbb' 
ajka szögtelében, és erőltetett komolysággal 
sietett felelői: Igen . . . igen . . . valóban, egy 
Gonosz lakik a Maladiér-ben. A gyermekek nem 
oly hiszékenyek, mint azt róluk feltételezzük, 
azaz bizalmuk a meggyőződés énjétől függ, n 
melyet a nagyoknál tapasztalnak. Miután ösz-
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harmadmagával, a képviselőház előtt bán­
talmazott egy papképviselőt. A szigetvári 
képviselő pártjában azt indítványozta a 
minap, hogy a pártközpont szólítsa föl a 
szegedi párthivéket BánfTy támogatására 
a Kossuthpárt helyi jelöltjével szemben. 
Ez is csak minálunk, a teljesen korrupt 
magyar politikai viszonyok mellett lehet­
séges.

Érdeklődve várjuk ilyen körülmények 
között a május 31-ére kitűzött szegedi 
képviselőválasztás lefolyását. Nem mintha 
a kormánypárti jelölt Rónai a torontáli 
exfőispán személyével vagy programijá­
nak csak egy betűjével is rokonszenvez­
nénk, mindazáltal BánfTy politikája még 
annál is ellenszenvesebb előttünk. Akár­
mit beszél is a bimbó-utczai báró, ne­
künk bizony nem kell. A mesebeli kár­
vallott czigány is ftít-fát ígért, amig baj­
ban volt, bezzeg mikor kiszabadult, egy 
krajczár árát sem váltott be Olyan BánfTy 
báró most, mint a páva. Annak is tarka­
barka, czifra a tollazata, BánfTynak is 
szörnyen hangzatos a programmja. De 
ha a páva megszólal, bizony átkozott 
kellemetlenül rikácsol. És, ha BánfTy báró 
még egyszer hatalomra kerülne, csak a 
régi lenne megint és hajmeresztő jogtip- 
rásokat követne el újból. Aki jóravaló 
magyar ember, az tehát minden erejével 
ellene fog dolgozni az ő tettekkel fénye­
zésének mindennütt, bárhol próbáljon is 
szerencsét.

A delegácziók.
Az osztrák delegáczió költségvetési bizott­

sága ma délelőtt ülést tartott Ghlume«zky el­
nöklete alatt. Megjelentek. Goluchowsky, Piet­
sch, Burian közös miniszterek és báró Spann 
tengerészeti főparancsnok, Baeqachem előadó 
jelentését, a mely a külügyminiszteri előirány­
zatot tartalmazta, elfogadták. A jelentés hivat­
kozik a külügyminiszter exposéj'ára, amelyben 
a külállamokkal való jó viszonyt erősen hang­

súlyozza és szól az orosz-japán háborúról és a 
hatásról, amely ennek folytán a gazdasági té­
ren beállhat és be is áll. Azután áttér a ma- 
czedóu mozgalmakra ős aggodalmát fejezi ki, 
hogy a keleti háború befolyással lehet a Bal­
kán eseményeire. Az entente hatalmak intézke­
déséről szól, mondván, hogy a reformokat eré­
lyesen kell végrehajtani. Tiltakozik az olasz 
sajtó támadásai ellen, amelyek alkalmasak 
arra, bogy Balkán-politikánkat meggyanúsítsák. 
Az olaszországgal való szoros barátságra utal. 
Az előadó után dr Pergelt a haditengerészet 
előirányzatáról tesz jelentést.

Uj alispán.
Dr Torma Miklós alispán nyugdíjazása foly­

tán megüresedett alispáni állást a tegnap tar­
tott közgyűlésen töltötték be. A közgyűlésen, ke­
vés kivétellel, az összes bizottsági tagok megje­
lentek ős nagy rőszök Báudy György vármegyei 
főjegyző mellé csoportosult. A biz. tagok egy 
része br. Diószeghy Zsigmond polgármeser mel- 

l lett foglalt állást. Bándy György főjegyzőt 251 
szavazattal választották meg Diószeghy 51 sza­
vazatával szemben Szolnok-Dobokavármegye 
alispánjává a közönség teljes megelégedésére. 
Bándy 26 éves munkássága alatt rendkívüli 
szorgalmat fejtett ki és a közönség bizalmát 
teljes mértékben bírja. Főjegyzővé Placsintár 
Ödön első aljegyzőt, első aljegyzővé Gajzágó 
Lászlót, második aljegyzővé Hige Jenőt és har­
madik aljegyzővé gróf Wasa Györgyöt válasz­
tották.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése.

Budapest, május 19
Nagy hangon készült a függetlenségi Kos- 

suth-párt a napirend előtt Goluchowsky ellen. 
Pittreich ellen készült a támadás ős a rendkí­
vüli hadügyi költség felemelése ellen. De a 
napirend előtt nem történt semmi. A csodás 
májusi eső, mely ma reggel áztatta a fővárost, 
úgy látszik, lehütötte a harczi kedvet, mert a 
támadás elmaradt — elhalaszlatott. Még a 
szegedi középitészeti tanács dolgában sem 
beszélt Polczner Jenő, pedig várták felszólalását.

Wimpflfen Szigfrid ős Simon grófoknak . 
Trautenburg Frigyes bárónak örökös í’ 
házi tagsági jogával való felrujázása ° d1’ 
tára adott okot. élénk vj.

Az osztrák arisztokrata nevek hallaft 
Ugrón Gábor kilépett a porondra ős tilJ?? 
a főrendiház elnémetesitése ellen. A több’ T 
tok részéről azonban nem kapott kellő * PW 
sőget. s®8lt'

Tisza gróf pedig a nemzet abszorveáló ké 
pességőben bízva, ajánlotta a t örvény j^ j 
elfogadásra.

Benedek János ez alkalommal a fören(ii 
ház reformját sürgette. A javaslatot me?8Z8.' 
v&zták

Ezután a beruházási törvényjavaslatot kezd- 
ték tárgyalni. Heltai előadóval, Komjáthy Bá 
Iával ős Ernszt Sándorral indult mee J 
vita. 8 a
,Fe.rtc^. D.ezsS megnyitván az ülést 
hitelesíti a múlt Ülés jegyzőkönyvét, előterieszii’ 
az irományokat, Következik '

a szegedi középitészeti tanács 
hatáskörének meghosszabbításáról szóló java 
lat. A Híz szó nélkül elfogadta. Következik a"

Wimpffen és Trautenbnrg 
grófok örök főrendiházi tagságáról szóló ja­
vaslat. 1

Nyegre László előadó elfogadásra ajánlja
Benedek János: Kifogásolja, hogy a szü­

letés mellett a nagy vagyon korfiszkál a "fő­
rendiházi tagságra. A szegény mágnások kiszo­
rulnak, holott, azok szóróinak reá legjobban 
Különben a főrendiháznak a népképviselet mel­
lett nincs már más létjogosultsága. A régi ma­
gyar családokat megilleti ez a kiváltságos jog, 
de az idegenekre nézve azt kizártnak tartja s 
abban nagy ellentmondást lát. Miután úgy 
tudja, hogy a grófok jó magyarok, elfogadja a 
javaslatot. (Helyeslés.)

Buzálh Ferencz a javaslatot elfogadja 
mert mindig örvend azon, ha egy idegen a 
magyar állampolgársági jogot megszerezni kí­
vánja. Azonban egy észrevétele mégis van. 
Ugyanis a honpolgári jogot bárki csak tíz évi 
ittartózkodása után bírhatja törvényeink sze­
rint, úgy törvényhozó is csak tiz évi ittartóz-

tönszerüleg jó megfigyelők ha arczunkon vagy hang­
súlyozásunkban a habozás vagy tréfa legkisebb 
jelét veszik észre: oda van a bizalmuk, kétke­
dőkké válnak és nem fogadják el állításaink 
valóságát, hanem találgatni kezdenek.

Miután az én figyelmemet sem kerülte el 
sem bonne-om szemhunyorgatása, sem nagyné- 
ném mosolya és aztán hamis komolysága, én 
sem hittem volna ezt, amit meséltek, de sókkal 
jobban izgatta képzeletemet e mese, semhogy 
ezt bevallottam volna. Ellenkezőleg beszélgetése­
ink tárgyát csaknem mindig ez képezte. Különös 
gyönyörűséget okozott, ha faggathattam vele 
nőnémet.

— Sophie nőném, miért nem nyitja fel 
soha a Gonosz ablakait?

— Mert nem szereti a napfényt.
— Tehát sohasem mutatkozik nappal?
— Nem, csak éjjel jár ki.
— Ah! ... aztán hova megy éjjel?

Az utakon csatangol, hogy megkeresse 
a rossz gyermekeket ... Ha ilyenekre akad 
zsebre dugja őket s megeszi.

— Zsebre? Hát olyan nagy a zsebe?
— Olyan, mint egy zsák.

Ahl Es a Gonosz maga milyen nagy?
— Nagyobb mint a torony
- V.» neki is bétmórtföldw csizmája? tes-b., .1.6 dXro™ ,Í83miOtt T°|PI> ,alalii ‘
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Gonosz?

kül .

— Bizonyára. Egy lépéssel átugrik a 
tavon.

—• Es ha egy este, amikor nagyon későn 
jövök haza, találkoznám vele az utón, mondd, 
mi történnék akkor? ’

Ha engedelmes vagy, elmenne meletted, 
de ha véletlenül engedetlen volnál, kegyelem 
nélkül visz el.

— Igen, de ha puskám van és lelövöm?
— Nem bírnád, bőre keményebb a kőnél.
— Ah! ... Fel van-e öltözve, a Gonosz?
— Természetesen, csak nem jár ruha nél- 

. . az nem illenék?
— De éjjel az nem látszanék?
—■ Megfázna.
— De . . . miután bőre keményebb a kő­

nél, nem érezhetőé a hideget.
— Te untatsz! . . .
Rendkívül mulattatott, ha ilyen kérdések 

átlal kissé bosszanthattam nénémet.
Az ősz közeledtével elhagytuk a tő part­

ját és visszaköltöztünk a városba. A következő 
két nyarat a tengerparton töltöttük; tehát két 
éven át nem tértünk vissza Savoyjába. De a 
Maladiőre, csöndes sétányaival és zárt ablak- 
redőivel folyton bolygatta’képzeletemet. Midőn 

futottam, ahonnan tisztán áttekinthető volt az 
egész birtok. Ennek szomorúan vad kinézése 
nem változott. Ellenkezőleg a repkény még 
sűrűbben futotta be a repedezett falakat, a 
fasorok lombja dusabb, árnyékosabb lett. 
Az esthomály hozzájárult, hogy valami kü­
lönös, vonzó bájt kölcsönözzön az elhagyott 
lak, néma bánatos voltának. Az éj beállt és 
én még mindig ott feledkeztem az oszlopos 
folyosón.

Egyszerre összerezzentem. Éppen szemben 
tőlem, a tornyocska egyik ablakán, egy gyertya 
halvány, rezgő fénye gyűlt ki. Most tehát nem 
képzelődés többé . . . valami titokzatos lény 
lakik a Maladióre-ben . . .

Vacsorához hívtak és én izgatottan siettem 
az ebédlőbe, kiáltván:

— Sophie néném, világosság vau a Go­
nosz házában.

Néném a vállát vonogatla és gúnyosan né­
zett teám:

—• Hogyan, nyolcz éves nagy fin lé­
tedre még mindig hiszesz a Gonosz létezé­
sében!

Aztán, öreg komornája felé fordulva, nyug­
talanul kérdező:
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Kodása után lehessen az illető. Kéri ezen kö­
rülmény figyelembevételét.

Ugrón Gábor: A javaslat nem nagy je- 
leotőségü, de azért egyes szempontokat tekintve 
felszólal. Nemzeti erőnk, hatalmunk fejlesztése 
iránt nincs érzékünk. A németekből elég van 
már Magyarországon. Ha ezek a németek há­
zasság révén nagy birtokot szereznek is, ab­
ból még nem következik, hogy törvényhozók 
is legyene'í. Amig teljesen be nem bizonyítot­
ták, hogy teljes érzékük van és velünk együtt 
lelkesednek a magyar kultúra ős nemzeti fej­
lődés iránt, addig ne adjanak nekik törvény­
hozó jogot. Nemzeti czélból hagyták meg elő­
deink e törvényhozói jogot. Szomorodva látja 
ma a guervant-rendszert. Főúri családjaink né­
met nevelőket vesznek leányaik mellé, akiknek 
ideáljuk a német lovagok s ezeket állítják oda 
ideálul a magyar mágnás leánya elé. E köny- 
nyelmü nevelési rendszer mellett nem a deli 
böszkeségre jogosult ifjúinkhoz, hanem külföl­
diekhez mennek feleségül. A javaslatot nem 
fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

'Hisza István gróf, miniszterelnök: Csak 
röviden válaszol. A főrendiház szervezeténél 
fogva nemcsak hive a kétkamara rendszernek 
de hive annak is, hogy a főrendiház összeállí­
tásánál teljes figyelemmel legyenek a magyar 
tradicziókra s a jól értett konzervatinizmusra. 
A történelem tanúja annak, hogy hány beván­
dorolt család lett Magyarországnak később büsz­
keségei. Nem kifogásolható az sem tehát, bogy 
ezek a grófok is befogadtassanak a főrendi­
házba. Ajánlja a javaslatot elfogadásra.

A ház ezótán általánosságban és részletek­
ben elfogadja s javaslatot.

Ezután következik a

beruházási törvényjavaslat.
Heltai Ferencz előadó ismerteti a javas­

latot és elfogadásra ajánlja.
Komjáthy Béla beszélt a javaslathoz a 

Kossuth-párt álláspontját kifejtve. Amig Auszt­
riával közös gazdasági viszonyban leszünk ad­
dig sem önálló iparunk, sem kereskedelmünk 
nem lesz. Követeli az önálló vámterületet, 
amely nemcsak az ő pártjának, hanem az egész 
országnak az akarata. De ott van a szabad- 
elvöpárt tekintélyes része is, amely hive az ön­
álló vámterületnek.

Ezt a javaslatot csak ideiglenes természe- 
töoek tartja, amely segíthet a bajon, a javaslat

A komorna komolyan válaszolt: Igen kis­
asszony, úgy látszik.

Ekkor közelebb mentek egymáshoz és 
néhány perczig halkan beszélgettek. Nem hall­
hattam meg semmit, de megható dolog lehe­
tett, mert néném többször felsóhajtott és a 
tűikor visszatért ez asztalhoz, rendesen oly 
Meg, komoly arczán nagy megindultság lát- 
szott.

Igaz, hogy nem hittem már a Gonoszban, 
he azért szeretem a csodálatos dolgokat. A 
Maladiére most valami kísérteties háznak tűnt 
lei előttem, a hová valaki »hazajár;» ez annál

, .8at’b vonzeröt gyakorolt reám, és mi- 
ött lefeküdtem, még egyszer felszaladtam a 

™"“czra, hogy félelem és gyönyörrel vegyes 
ZS SZömléljem azt a rejtélyes kivilágított

Njolcz éves koromat tekintve, most már 
»Donne feszélyező kísérete nélkül mehettem 
ei a háztól.
űrt Fatoaszháltam ezen körülményt és mind- ’ 
tem R|Dap reggel a Maladiírö körül ödöng- , 
ív«.' ^mentem a vasrácsos kapuig, a me- j 
how Pa.n8f°n aliaP°tban találtam. Látszott, I 
Iáit-rVP* ó'a nem fordult meg rozsdás sar-

kerBI»m°r lZ a g°ndolatom támadt, hogy meg- 
m kasté|yG azon keskeny ösvényen 

Eleinte ’-xi a fa tövében húzódott végig, 
nyíre »1 i^ent m'Ildeni de alig száz lépés- 
egy k(|rakás állta el utamat. E helyen 
E várain rePedés támadt, uiat nyitva a parkba. 
hsÍRázni/vidézés tulnagy kisér és volt fel-

8 Ott képzeletemnek. Nem remélt alkalom

kínálkozott tehát, hogy betekinthessek az elha­
gyott ház rejtélyébe, és bár e vágyam ellen a 
lelki furdalás valami határozatlan érzése némi­
leg küzdött, erőlködéssel másztam, mind feljebb 
a kőomlatagon, figyelve a legkisebb neszre és 
kémlelőivé néztem körül. Senki sem láthatott 
meg. Bátran ugrottam a parkba és az első fa­
soron mentem végig, amelyet magam előtt 
láttam.

Ez nagyon sötét volt és a kiálló 
óriási tüskék gyakran utamat állták, 
hárítottam el azokat és szivdobogva 
önmagámtól, hogy váljon mit fogok 
milyen lényekkel fogok találkozni, 
len fordulónál a fasor egy pázsitnál 
amelyet magas fü boritotí.

E pázsit másik végén feküdt ________
napfénytől elárasztott Maladiére nagy hársfa 
csoportoktól körülvéve. Az ablakok most is lég­
mentesen voltak becsukva, szintúgy a zöld re­
dőnyöshárom üvegajtó, melyek a perronra ve­
zettek; itt nagy pipacscsomók nőttek ki a lép­
csőfokok között. Mindenütt csönd, szendergés, 
melyet ringatni látszott a lombok suttogása és 
a szökőkút vizének egyhangú csobogása. Oly 
ünnepélyes, mély volt e csönd, hogy azt kér­
deztem magamtól, váljon nem tévedtem-e az 
este, midőn a gyertyafényt véltem látni. A ház 
határozottan lakatlannak látszott. Felbátorítva 
e tapasztalat által, megkerültem a pázsitot és 
éppen fel akartam menni a lépcsőn, midőn egy 
ajtó nyikorgását haliam. Ijedten hőköltem vissza 
és elrejtőzöm egy hársfa mögé.

(Vége köv.)

ágak meg 
Gondosan 
kérdeztem 

látni és 
Egy hirte- 
ért véget, 

előttem a

iránti jóakaraton kivűl tekintettel kell lennünk 
az ország pénzügyi helyzetére. A javaslatnak 
csak egyes részére tesz észrevételt. Kijelenti 
hogy a vasútépítésre befektetendő 153 millió 
korona nem lesz gyümölcsöző. A másik kifo­
gása irányul a magyar vasművel felsegélyeső- 
sőre felvett 14 millió ellen. Ez sem lesz jöve­
delmező sem az országra, sem annak iparára. 
Nekünk ma Ausztria ellen kell hadjáratot in­
téznünk beözönlő ipara miatt. A miniszter a 
magyar ipar fejlesztését tűzte czélul és mit lá­
tunk ? A javaslatban ipari czélokra felvett ösz- 
szeg nagy része már le van kötve s csupán 1 
millió marad évenkint az ipar fejlesztésére.

Ezzel halálos csapás méretett az oszágra 
és annak iparára. Abban a reményben, hogy a 
miniszterelnök a magyar ipar fejlesztését szi- 
Äff* ""ébe" elt08’'ii"' (He,í'sl&

Ernszt Sándor, mikor a javaslatot a nép­
párt nevében elfogadja, nem zárkózhatik el an­
nak a konstruálásától, hogy az ország úgy gaz­
daságilag, mint ipari tekintetben nagyon meg 
van terhelve. 8 |

Sok oly befektetés van, igy a cziviliista is, amelv 
nem hoz semmi jövedelmet. Kifogásolja, hogy a 
humánus intézmények fejlesztésére felvett össze­
geket törölték, pedig éppen ezeket okolták meg 
azzal, hogy nem hoznak semmi jövedelmet, 
bzólt még a konvenczióról a jövedelemszapori- 
as szempontjából, végül elfogadta a javaslatot. 

(Helyeslés.)
Feilitzsch Arthur báró: következik Sze- 

derkényi . . .
Felkiáltások; Szünetet kérünk!

, j ^ri a Házat, hogy az országot 
érdeklő e fontos javaslat letárgyalását ne kés­
leltessék szünetkérésekkel.

Qabányi Miklós: Szünetet kérünk! Itt 
az ideje, hogy már szünetet is kapjunk!

Elnök-. A képviselő uraknak, ha szünetre 
van szükségük, joguk van elhagyni a termet, de 
a szünet meg, vagy meg nem adása egyedül az 
elnök joga.

Szederkényi Nándor szinte aggódik, hogy 
az ország gazdasági helyzete ez újabb terhe­
ket nem fogja elbírni, a javaslatot elfo­
gadja.

Az eucharistikus kongresz- 
szus befejezése.

Bndapeat, május 19.
Az eucharisztikus kongresszus ma délelőtt 

díszközgyűlésre gyűlt egybe a Katholik« 
Kör-ben.

Jelen voltak:
Samássá József és Mihályi Viktor érsekek 

Szmrtcsányi Pál, Firczák Gyula, dr Radu De­
meter, dr Várossy Gyula, Maylátb Gusztáv 
Radnay Farkas püspökök, Fehér Ipoly főapát 
Pougrácz Adolf prépost, Kántor Károly apát­
plébános, Cziráky Antal gr. stb.

Szmrecsányi Pál nagyváradi püspök el­
nökölt s megnyitójában örömmel jelentette 
hogy a tegnapi Örökimádás templom ünnepé­
lye fényesen sikerült s a jelen volt egri érsek­
nek meleg köszönetét mond közreműködéséért 
(Éljenzés.)

Azon reményének ad kifejezést, hogy alig 
fog Magyarországon katholikus találkozni, ki 
filléreivel ne akarna a templom építéséhez 
járulni.

, Nagy feladat vár a templom épitő-bizott- 
ságára, de meg van győződve, hogy Isten di­
csőségére sikerülni fog. Ezzel az ülést megnyi­
totta. (Éljenzés.)

Az eucharistia társadalmi hatása.
Várossy Gyula székesfehérvári püspök 

vette át ezután a szót, a ki szocziális szem­
pontból fejtegette az Oltáriszentséget. Az 
eucharistia központja az egész világtörténetnek 
erkölcsi világnak, jogrendnek, sőt annak tá­
masza.

A középkoroan a szent áldozás egy neme 
volt az istenítéletnek, aki esküt akart tenni, az 
Oltáriszentség elé járult.

Ma is az eucharistia legfőbb őre a törvény­
nek s aki esküt tesz mindig meg fogja gondolni, 
hogy az eucharistia előtt, már itt a földön szá­
mot kell neki adni, mint egykor az örök bíró 
előtt. Helyesen mondja tehát egy franczia iró: 
az eucharistia a legfőbb biztosítéka a tízparan­
csolatnak.

A püspök ezután azt fejtegette, hogy az 
eucharistia a legszebb módja az Isten szolgá­
latának, a ' ’ 
emberen a 
legerősebb korlátáit az eucharistiában bírják. 
Mikor az Oltáriszentség elé járulunk, egy 
testté válunk az Úrral, megszabadulunk a rossz­
tól, mert Aranyszájn Szent János szerint: «A 
szent áldozás után úgy fél tőlünk a gonosz, 
mint tüzet lehellő oroszlántól.»

Szólt azután az emberi egyenlőségről 
Az eucharistiában mindnyájan egyek vagyunk. 
A három egyenlőségi törvényhez: Isten fiai 
vagyunk, egyenlő ítélet alá esünk s ugyanazon 
erkölcsi törvények alatt állunk, — járni az 
egyenlőség az eucharistiában. Testvérek va­
gyunk az eucharistiában, gazdagok és szegé­
nyek s épen azért a szegény nem fogja a gaz­
dagot ellenségének tekinteni, hanem testvéré­
nek, aki szintén leborul az Oltáriszentség előtt. 
Ebből a fogalomból következik a társadalmi 
béke legfontosabb kelléke; a felébaráti sze­
retet.

Végül szólt az ős keresztény szeretet- 
lakomákról, az agapékről, melyek nem voltak 
egyebek, mint az eucharistiában megnyilatkozó 
szeretet által összekötött emberek lakomái 
Ilyenkor üdvös oktatások is adattak a szent­
írásból, buzgó imák küldettek az Istenhez a

legbelsőbb egyesülés az Istennel. Az 
szenvedélyek uralkodnak. De ennek

Oltáriszentség elő járulunk.
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fejedelmekért, a közjóért, a békéért. Gyönyörű 
megnyilatkozása volt ez a felebaráti szeretet­
nek s ha ma nincsenek ia ily agapék, kétség­
telen, hogy az eucharistia a szeretet, a jólét, 
a béke legbiztosabb Öre. S látjuk, hogy akik 
földi javakkal meg vannak áldva, az eucharis­
tia befolyása folytán a szeretet munkáját vég­
zik. Itt a teremben is rá tudna mutatni ilyen 
férfira. (Éljenzés ) Minél jobban van biztositva 
az országban az eucharistia, annál jobban van 
biztositva ott a szabadság, annál nagyobb a 
testvériség és a szeret et. Isten áldását kéri rá- 
(Eij nzés és taps.)

Szmrecsányi Pál püspök köszönetét mond 
Várossynak, a mély tartalmú és szellemes be­
szédért. E beszédről ráismert a budapesti pap­
nevelő intézet egykori növendékére, aki az Ol­
táriszentség tiszteletében társainak már ak­
kor is gyönyörűsége és büszkesége volt. (Éljen­
zés és taps.)

Proh&szka beszéde.
Ezután Prohászka Ottokár lépett az emel­

vényre, akit tapssal fogadtak. Az eucharistia 
_  úgymond — az anyaszentegyháznak legsa­
játosabb titka, a természet fölötti rend kivirág­
zása. E természet fölötti rend köveit a legré­
gibb időben faragták Abrahámtól Mózesig, Mó­
zestől Dávidig, Dávidtól Melaehiárig s végre — 
Krisztusig. S a világon végig száguld a rette­
gés: itt az Isten. De a kereszténység nem ret­
teg, hanem hisz és megteremti szivében az örök- 
imádást.

Az eucharistia meghódítja a világot. A 
misszionárius megtéríti az őslakót; s a modern 
világot. Templomokat, dómokat építenek, — de 
az nem elég. Erő kell nekünk, hogy az Oltári- 
szentséget megismételjük. Ez az erő a papság­
ban van. Az anyaszentegyház adja e papságot. 
Küldi a papságot a világ minden részébe: ezt 
tegyétek. Az anyaszentegyház egy eucharistikus 
papságot akar. De az eucharistiába éleiet kell 
önteni. Az anyaszentegyház azt akarja, hogy 
akik e kelyhet isszák, önmagukon kimutassák 
az eucharistiát, lássa a világ, hogy itt jelen 
van Krisztus. Az eucharistia az egyháznak igy t 
legszentebb titka.

Végül a szónok lelkes szavakkal apostro- 
fálta az anyaszentegyházat, mely menjen a maga 
utján. Hymnuszok zengjenek — úgymond — 
füleinkben, s mi féljünk a sakálok üvöltésétől ? 
(Taps.)

Azt kívánja a papságnak, hogy próféta le­
gyen, Illés lelke el ne hagyja. Úgy imádkozzék, 
hogy megrendüljön a hely, akkor körülötte 
lesz az eucharistikus Krisztus. (Hosszas, zajos 
taps.)

Zichy Nándor.
Szmrecsányi püspök ezután szólásra kérte 

Zichy Nándor grófot, aki az emelvényre ment 
és beszélni kezdett. Mint laikus szól az ő laikus 
hitfeleihez.

Vissza akarja tükrözni az ő lelkében éb­
redt benyomásokat. A katholikus egyház igaz­
sága nálunk él ős élni fog, mig a nemzet él. 
(Taps.)

Az Isten addott nekünk nagy férfiakat s 
szent királyaink óta a nemzet mindig akkor 
volt nagy, mikor a kath. egyház tagjai állottak 
élőn. (Taps.)

Fogadjuk, hogy mikor hazatérünk, az eucha­
ristikus kongresszus működését otthon is foly­
tatjuk s nem csak a családban, hanem a

közéletben is, hogy végre boldog s keresztény 
Magyarország legyen. (Taps.)

Megköszöni az elnöknek, hogy módot 
nyújtott neki lelke megnyilatkozására. (Zajos 
éljenzés)

SamrecsAnyi püspök zárszava
Szmrecsányi püspök köszönetét mond 

Zicbynek azokért a buzgó szavakért, melyet 
a kongresszus eslhajuali idejében katholikus 
hitünk, szeretetünk fellobbanása végett mon­
dott.

0 is csak azt ismételheti, az elhangzott 
gyönyörű szónoklatok és ünnepi események 
hatása ne maradjon e teremben, hanem mind­
nyájunk szivében maradjon, vigyük haza roko­
naink, ismerőseink körébe, igyekezzünk Krisztust 
velük jobban megismertetni az Oltáriszentsőg- 
ben, hogy az 6 sziveiket szent lángra lobbant- 
suk. Szive mélyéből kifejezi hálás köszönetét 
mindazoknak, akik oly buzgósággal, kitartással 
közreműködtek e hatások állandósításában. Az 
élet porondján nehézségek merülnek fel, ha a 
legfelségesebb Oltáriszent séget meg akarjuk vé­
delmezni. Öröm és szomorúság, remény és 
kisértés váltakozik e földön, — mígnem el­
merül minden a halandóságban s az örökké­
valóságban megörökül. Erőt és kitartást ké­
rünk ma délután az Úrtól, midőn őt. kíséri 
fogjuk: Az Ur földi életében körüljárt s jóté­
konyságának áldását osztogatta. Lehetséges-e, 
hogy ma délután, midőn őt követjük, ne adná 
ezt meg nekünk? Mi el vagyunk határozva 
hogy az Űrtől soha el nem tántorodunk. (Úgy 
van!), magunkkal visszük szeretetét, melyből 
sem magasság, sem mélység el nem választhat. 
Ezzel a szent fogadással hagyjuk el e helyet. 
Az Oltáriszentségben jelen levő Ur Jézus gyu- 
laszsza fel szivünkben a szeretet lángját, hogy 
lelkesen áldozzuk fel életünket az egyház és a 
magyar haza javára. (Éljenzés.) Szive mély 
megindulásában áldást kér a kongresszusra.

A kongresszus tagj ti letérdelnek, a püspök 
megáldja őket.

Ezzel a kongresszus véget ért. 

A keletázsiai háború.
A japán főhadsereg eljutott már Mukden 

közelébe. Ez a híradás érkezett Londonon át a 
harcztérről s ba igaznak bizonyul, akkor a ja­
pán haderő gyorsaságához csakugyan alig ha­
sonlítható más hadsereg. Sebesen, szinte szédü­
letes sietséggel haladnak előre a fölkelő nap 
országának katonái a harcztéren, vezettetve . 
olyan hadvezérek által, akik a legnagyobb fel- I 
adatokkal is alaposan meg tudnak birkózni. A I 
tegnapi amerikai forrásból érkezett hirt, hogy ! 
a döntő ütközet Kuropatkin és Kuroki csapatai i 
közt már megtörtént, a mai jelentések nem I 
erősitik meg. De egybehangzóak a tudósítások 
abban, hogy a legközelebbi jövőben — talán 
már napok múlva — igen komoly események 
fognak bekövetkezni. Ezt valószínűvé teszi a 
híradás, hogy a japán főcsapatot csak harmincz 
mérlföldni távolság válasz!ja el Mukdentől, ami 
összesen csak tizenöt órai járást jelent. A csa­
tának tehát hamarosan ki kell törnie. Sok ver­
zió kering arról, hogy mekora az a japán hadi 
erő, amely Mukdentől északkeletre operál. Az 
egyik hírforrás azt jelenti, hogy három japán 
hadosztály — összesen hatvanezer ember — 
eltűnt s az oroszok minden rekognoszkáló mun­
kája sem tudja kideríteni, hogy ezek a had­
osztályok merre vannak. Lehet, hogy ez a se­
reg a Jalutól észak felé halad előre és hátban 
vagy oldalról támadja meg az orosz föcsapa- 
tot, mig hat hadosztály egyenes irányban nyo­
mul előre Mukden felé Kuropatkin csapatai el- 

i len. Niucsvaugot most már teljesen kiürítették

az oroszok s igy a japánoknak azon a vidéken 
messze területen szabad mozgásra és csapa­
tok elhelyezésére módjuk van. A nagy siet-é»' 
amely a japán hadsereg operácziőit jellemzi 
kétségtelenül bizonyítja, hogy a japánok semmi’ 
esetre sem akarják bevárni azt, amig az orosz 
hadsereg megerősítést kap. Ez különben is stra­
tégiai baklövés volna, amilyent a japán hadve- 
zetőség részéről föltételezni nem lehet.

Tokio, máj. 19. A második hadseregnek 
május 5 étöl 17 éig terjedő időközben való te­
vékenységéről szóló hivatalos jelentés igy hang­
zik: Május 5-én szállt partra a hadsereg az B 
czélra megállapított helyen a hajóhad védelme 
alatt. A partszállás reggel 8 órakor kezdődött. 
Ellenséget nem láttunk. Bennszülöttek jelen­
tései szerint mintegy 300 orosz állt Puanlien- 
ben, 100 a ginsukavai utón, 300 Ficsukabában, 
600, a partraszállás helyén. Azonnal csapatokat 
küldtünk Ficsukabába, hogy pusztítsák el a tá- 
viróvonalakat és a vasutat. Május 6-án a csa- 
pat elűzött egy kis ellenségr-s csapatot a Pnlan- 
lientől délre lévő egyik magaslatról és meg­
szállta a délkeletre lévő vasúti állomást. 
Ugyanakkor a hadmérnökcsapatok elpusztítot­
tak egy hidat és egy távírót. Közben 300 főnyi 
gyalogságból és 100 lovasból álló ellenséges 
csapatra akadtunk. A japánok vesztesége egy 
halott és négy sebesült. 200 főnyi orosz lovas­
csapat Gimszukavából visszavonult és ellenállás 
nélkül hagyta elpusztítani a vasúti vonalat és 
elfoglalni a vasúti anyagot.

Május 7-én az egyik csapat elpusztította a 
Pulantien és Szandsilipu között lévő vasutat 
és távírót, közben szétszórva a 100 főnyi el­
lenséges lovasságot. Ez a csapat pusztította el 
a vasutat és a távírót Szandsilipulól északke­
letre.

Az ellenséggel való utolsó összeütközéskor 
egy hadnagy és három közember elesett ki- 
lencz pedig megsebesült. E hó 13-án elpusztí­
tották a Pulantientől északkeletre lévő vas­
utat.

E hó 16-án megszállottak egy dombsori 
Tikisaton ős Csulicsan között. Az ellenséget, 
melynek ott három-négy zászlóalja és nyolcz 
ágyúja volt, dél felé elűzték. Veszteségük 146 
halott és sebesült.

Csifn. máj. 19. Ma bárkaraj érkezett ide 
200 kínaival. Több orosz szökevény, kik kedden 
reggel hagyták el Dalait, azt jelentik, hogy meg­
kísérelték a hajójavító és a rakodópart felrob­
banását. A kísérletek nem sikerűitek, de a tali- 
envani rakodóparlot elpusztították.

ÚJDONSÁGOK.

A nagyváradi mütárlat.
Lázasan folyik a készülődés a nagyváradi 

mütárlatra, mely holnap szombaton nyílik meg 
a Kereskedelmi Csarnokban. Óriási butorszál- 
ülő kocsik állanak a Csarnok kapuja előtt i 
nagy sietséggel, de azért kellő vigyázattal hord­
ják fel a képeket a terembe, hol a tárlat ren­
dezője Bihari Sándor veszi át azokat s végzi 
fáradhatatlanul az elhelyezés munkáját. A ren 
dezöbizottság is erősen dolgozik a siker érdé 

kében.
. A tárlat fő és helyettes védnöke bemre- 
i csányi Pál és liadu Demeter püspökök, kik 
I pár napig Budapesten időztek, ma hazaérke*- 
i nek, hogy az ünnepélyes megnyitáson jelen 6 
t li t^ssör) ok-
1 A kiállítás rendező-bizottságához leérkezett 
S a kereskedelmi minisztérium leirata a szál it■ 3 
| kedvezmények tárgyában. A miniszter a r0” 
• szállítási dijat 50 */»-al leszállította. Nagy ® 
i vezmény ez, a melyet csak igen kivételes e 
1 tökben engedélyez az államvasut. A ren ez 
' munkája a rendelkezésre álló rövid idő rni 
í nagy erővel éjjel-nappal folyik, hogy a 1 
1 holnap szombaton megnyitható legyen.
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anyag >(?en D8^y s igön so!í vendégfaíat kel­
jeit késziOeloi a képek elhelyezésére. Asztalo­
sok kárpitosok kora reggeltől késő estig mun­
kába vannak. Budapestről megérkezett a kép- 
„fliuövészeti társulat legügyesebbb rendezője 
Bartas.

Bihari Síndor óriási munkát végez. Átve­
szi az egész 450 drb. képet és szobrol. Jegy­
zőkönyvet vesz fel minden esetleges sérülésrő1, | 
mely valamely műtárgyon szállítás közben esett 
hogy megállapítsa: kit terhel a felelőség. Aztán 
megbírálja az egész anyagot ős kiselejtezi a 
azfgedi anyagból a mit a kiállítás eiég jónak 
nem talál. A kiválogatott anyagot csoporto­
sítja falak szerint, úgy, a hogy a világítás szük­
ségletei kívánják s úgy, hogy egyik kép a má­
sik hatá-át ne rontsa hanem emelje. S csak 
mindezek után következik a képek felakaszlása 
s megerősítése, ezután azok számozása katalo­
gizálása. Erre a nagy munkára megfelelő segít­
ség áll ugyan a rendelkezésére, de igy is csak 
úgy készülhet el, ha éjjel is dolgoznak. A mi­
kor a tárlat készen van akkor még a foyer a 
lépcsőház és a terem decorálása következik. A 
tárlat őrzésére a főkapitány éjjeli és nappali 
reodórszolgálatot rendelt a tárlat helyiségeihez'

A rendezőség közhírré teszi, hogy az öt 
koronás állandó jegyek, melyek úgy a meg­
nyitási ünnepélyen, mint minden esetleg ren­
dezendő ünnepélyen leendő megjelenő re jogo­
sítanak és a tárlat egész tartamára szólnak, 
Láng József üzletében és megnyitás után a 
napi pénztárnál lesznek kaphatók. Ezen állandó 
jegyek névre szóknak ős másra át nem ru­
házhatók.

A sorsjegyek szétküldése ma veszi kezde­
tét és a hölgyrendező-bizottság határozatához 
képest minden rendező-bizottsági íag 20 drb. 
sorsjegyet kap elárusitásra. A sorsjegyekért be­
folyt összeget Láng József egyleti pénztáruok- 
nak adandók át, ugyancsak neki adandók visz- 
sza az el nem adott sorsjegyek.

A hölgy-bizottság elnöksége megállapodott 
abban, hogy ha valamelyik elnök a megjelenés­
ben akadályozva volna, helyettesítésre 8z elnök* 
ség egy másik tagját kéri fel.

A katalógus már nyomdában van, és csak 
a számozást várja, hogy kinyomhassák.

A megnyitási ünnepség műsora még nincs 
véglegesen megállapitve, de a rendezőség ma 
erre vonatkozólag is megállapodik s igy hol­
napi számunkban a teljes programmot le­
adjuk.

TÁJÉKOZTATÓ.

Máj. 21, Nagyváradi mütárlat megnyitása.

* Dr Szemethy Gésa sikere. Az 
eucharistikus kongresszussal kapcsolatban Bu­
dapesten a Szent Ferencz rend templomában 
egyházi zenei és énekelőadás volt, amelyen igen 
szép sikert aratott dr Szemethy Géza nagyvá­
radi püspöki titkár, a kiváló zenész, ki reme­
kül hangzó nagy tudást eláruló Panis angeli- 
kus női karral szerepelt, amelyben a modern 
holizmikus zene hatásosan nyilatkozott meg.

* A kereskedelmi miniszter rende­
let«. Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter köreudeletet bocsátott ki a városokhoz, 
amelyben elrendeli, hogy ezentúl minden épít­
kezésről, amely többet foglalkoztat húsz mun­
kásnál, jelentést kell tenni az iparfelügye- 
lonek.

* Kinevezés. Dr Csorna Dezsőt, a 
í,agyváradi királyi ügyészséghez beosztott bíró­

sági joggyakornokot Plósz Sándor igazságügy­
miniszter a nagyváradi királyi ügyészség kerü­
letébe ügyészi megbízottul nevezte ki.

* Uj postahivatal. A nagyváradi posta- 
távirda igazgatóság Tóti biharmegyei községben 
a postahivatalt ideiglenesen beszüntette. Most 
azonban arról értesíti lapunkat a nevezett igaz­
gatóság, hogy folyó évi május 21-én Tóti köz­
ségben a postahivatalt, postamesteri kezelésben, 
teljes fel- és leadó szolgálati«!, újra életbe 
lépteti. Ezzel egyidejűleg a Tótiban re dszere- 
sitett posta fel- ős leadó állomást megszün­
tette.

* Megérkezett az eső. Jupiter Pluvius 
megkönyörült a szomjas földön. Ot heti iszonyú 
szárazság után tegnap megérkezett az epedve 
várt eső s bár lassan, permetezve kevés meg­
szakítással egész napon hullottak alá az apró 
esőcseppek. Ez még ugyan nagyon kevés ahhoz, 
hogy az eltikkadt vegetácziót teljesen felüditse, 
de úgy látszik tartósabb esőnk lesz s amit a 
nagy szárazság megrontott, részben még helyre­
hozhatja a kedvező nedves és hűvös időjárás- 
A gazdáknak nagy örömet okozott az eső be­
köszöntése, bár a vetések egy részén már nem 
sokat segít.

* A villamos telep felülvizsgálása. 
A városi villamos telep építkezésének felülvizs­
gálatát már napok óta folytatja a bizottság s 
a felülvizsgálaton Hollós József műszaki taná­
csos, a kereskedelmi miniszter kiküldöttje is 
részt vesz. Mint értesülünk, a felülvizsgálatot 
teljesítő bizottság tagjai között némi nézetelté­
rés merült fel. A villamos művek felügyelő bi­
zottsága ma, május hó 20-án délután 4órakor 
ülést tart, amelyen a felmerült kérdéseket be­
szélik meg.

A régi városház átalakítása. A vá- 
rad-olaszi-t községi iskolák egy részének ma is 
olyan elhelyzése van, amelyet még falun sem 
törnének meg. A törvényhatóság elhatározta, 
hogy a Széchényi-téri volt városházát alakít­
tatja át elemi leányiskolává. Az átalakítási 
munkálatuk 32792 koronában vannak megálla­
pítva. Az árvelő küldöttség már kiirta e ver­
senytárgyalást, a mely junius 4-őn délelőtt 
lesz megtartva.

* Halálhírét költötték. Az Aradi Köz­
löny egyik közelebbi számában részletesen fog­
lalkozik Czeglédy Mibálylyal, aki régebben az 
aradi adóhivatalnál szolgált. A közlemény azon 
alkalomból látott napvilágot, mert a nevezett 
lap azon értesítést vette Nagyváradról, hogy 
Czeglédy Mihály meghalt. Ez a hir azonban nem 
felel meg a valóságnak s erről maga Czeglédy 
Mihály nyújtott czáfolhatlan bizonyítékot egy 
hozzánk intézett levéllel, amelyben kijelenti, 
hogy hála Istennek él, egészséges és egy csepp 
kedve sincs meghalni. Czeglédy Mihály már 
évek óta a nagyvárad-városi adóhivatalnál van 
alkalmazásban.

* Edison színház. Érdekes optikai mu­
tatványokat mutat ba szombat, vasárnap és 
hétfőn este a Fekete Sas nagytermőben Benkö 
Mihály optikus, kinek tökéletes műszerei a fő­
városban is feltűnést keltettek. Az előadások 
érdekes műsora a következő:

I-ső rész: A müember bemutatása, Edison 
legubabb találmánya, mely képességeire nézve 
vetekedik az élő emberrel. Maga beszél, szá­
mol, ir, énekel és zenél. Budapesten feltűnést 
és elismerést aratott. II. rész: szenzácziós új­
donság! Vetített operajelenetek, opera ének 
előadással, a helybeli zenekar kísérete mellett. 
(Eredeti színpadi felvételek, álló kép) Lányi 
Teréz kisasszony és Piere M. ur operaéneke­
sek személyes fellépte. Részletek: Verdi-Trou- 

i badour, Mascagni-Cavaleria Rusticana, Gunod- 
i Faust, Haíevy Zsidónő operákból. III-ik rész: 

A szünetek alatt (15) Mozgó-fényképek (Biog­
raph.) Csupa humoros élőképek. IV. rész: Vil­
lanyos szerpentin táecz. Előadva Belle Róza 
kisasszony, bécsi tánczmüvósznő személyes 
felléptével. K-zdete 8 órakor.

* Szózat a közönséghez. A színházi 
szerencsétlenségekben a közönség fegyelmezet­
lenségének van a legnagyobb része. A megré­
mült százak vagy eziek egészen elvesztik önu­
ralmukat és egyik a másikra válik veszedelmes­
sé. A megtörtént szerencsétlenség elmúltával 
hiába fejtegeti azután a sajtó hasábokon át, 
hogy egy kis nyugalom minden bajnak elejét 
vehette volna. A hágai királyi színház igazgató­
jának tehát az az ötlete támadt, hogy a közön­
ségben állandóan ébren kel) tartani uz önuralom 
fontos szabályát. Azért színháza uj azbesztfüg- 
gönyére nagy bötükkel a következő felírást 
festette:

Aki itt ül, vésse jól az eszébe,
Csak higgadtság segíthet a veszélybe: 
Ha baj támad, ne veszettül szaladjon, 
Csak szép lassan, megfontolva haladjon 
S egy-kettőre ott künn áll az ég alatt 
S mi a legfőbb: keze-lába ép maradt!
* Az asztalos iparosok ülése. A 

nagyváradi asztalos iparosok szakosztálya ne­
vében felkérjük az összes asztalos iparos ura­
kat, hogy folyó hó 20-án, azaz pénteken dél­
után 6 órakor tartandó szakosztályi gyűlésre 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Az 
elnökség.

* Beu-Ali Bej indiai bűvész a Bihar-ká- 
véház emeleti nagytermében 2t-őn, szombaton 
fogja a csodás keleti művész mutatványait be­
mutatni, melyek világszerte nagy szenzácziót 
keltettek és a sajtó mindenütt elismeréssel 
nyilatkozik róla.

x Különleges újdonságok női férfi és 
gyermek kalapokban, győayőrü hímzett nyak­
kendők lavalier és csokrokban, női gallérokban 
a legszebb újdonságok, övék és napernyőkben 
nagy választék található Cíillér Imre áruházá­
ban Nagyvárad.

x Egy nj női divatáruház. A Zöldfa- 
ntcza 47. szám alatt a jóhirü Kovács L. és 
Társa czég egy uj, díszes divatáruházat rende­
zett be, a közönség kívánalmainak teljesen meg­
felelően mélyre ez utón hívjuk fel olvasóink 
figyelmét. Bővebb felvilágosítást nyújt a czég 
lapunkban közölt hirdetése

IRODALOM.
Kath. iskoláink jogi természete.

— Hogyan biztosítsuk azok kath. jellegét. —
Az idevágó teljes szövegű törvények, dönt* 

vények, rendeletek, hitközségi önkormányzat­
alapszabály tervezet- és űgyirati mintákkal föl­
szerelve. Irta Jesznák Gábor báró, párkányi 
plébános. Budapest, 1904. 8-rót, 103 lap.

Az iskoláinkat fenyegető államosítási kí­
sérletek s még inkább a néhány napja pub­
likált államosítási irányzatok között igen fon­
tos ez a könyv, mely praktikus útmutatást ad 
iskoláink kath. jellegének megóvására.

Iskoláink katholikus jellegének az ál­
lamosítással szemben legerősebb biztositéka 
magának az iskolaépületnek és az iskolák in­
gatlanjai tulajdonjogának tisztán római katho­
likus hitközségi jellege és a telekkönyvben ilyen 
értelemben való bejegyzése. Ahol ez megvan, 
bizonyára meggondolás tárgyát fogva úgy az 
állam, mint pedig a politikai község részéről is 
képezni, vájjon ezek az iskolát elállamositsák-e 
vagy pedig nem? Mert ez esetben maguknak 
a politikai községeknek kellene az új iskolákat 
fölépíteniük, mivel a meglevő és az egyház 
részére telekkönyvileg teljesen biztosított iskolák, 
amint a vallas- és közoktatásügyi miniszter 
által a királyi tanfelügyelőkhöz 1869 május 15-én 
kiadott utasítás VII, fejezet 50. § a is mutalja, 
továbbra is az egyház tulajdonában maradnak 
és egyházhatósági engedély nélkül el sem ide- 

t genithelők. Ugyanezt igazolja továbbá az 1901
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november 28 án 48.745. szám alatt kelt elvi
jelentőségű vallás- és közoktatásügyi 
határozat is.

miniszteri

Miként biztosit ok tehát ez irá yban úgy 
a meglevő rég', valamint az új iskolaépületeket .• 
és egyáltalán ingatlanokat az egyház részére ? (

A könyv II. f. alatt az 1868 előtt épült és 
III. f. alatt az 1868 után épült és épintendő is- , 
kólák viszonyait, jogi helyzetét tárgyalja; IV. A j 
hitközségi hitelt; V. Vegyes tudnivalókat ad. j 
A «Függelékében a munkában hivatkozott és 
azzal kapcsolatos törvények, döntvények, rende- ’ 
letek és minták gyűjteményét találjuk kellő cső- ; 
portositásban. Végül mintát ad a róm. kath. | 
önkormányzati hitközség szabályaira és ügyirati j 
mintákat a hitközségi kölcsön beszérzéséhez.

Nem veszteget sok szót. Ma, midőn lépten- : 
nyomon kath. iskoláinkat veszélyeztető intézke- ’ 
désekkel találkozunk, nagy hasznára van ez a í 
könyv a védelemnek ott, ahol a kath. iskolákat ? 
az ilyen intézkedésekkel szemben megvédelmez- | 
ni szükséges. Azért őszintén és melegen ajánljuk s 
e könyvet a kath. iskolai hatóságok figyelmébe. . 
Ara 1 korona 50 fillér. Megrendelhető a Szent- ■ 
István Társulat könyvkiadóhivatalában Budapest, * 
VIII. Szentkirály-ntcza 28. 5

SZÍNHÁZ. i

Boszorkányvár.
Három napi vendégszereplése végén, a 

harmadik napon teljes volt Székely Irén si­
kere. A Boszorkányvár Coraliejában, force- 
szerepében aratta régen is legszebb sikereit 
Nagyváradon, ez szerzett neki most is legszebb 
diadalt. Hangjának régi ereje ugyan általában 
most sem tündökölt úgy, mint mikor még a 
miénk volt, de azért még most is elragadta a 
közönséget, a hires bordalban pedig egészen 
a régi magaslatra emelkedett. Természetes, 
hogy ezt a dalt kétszer is megujrázták. Békefi 
pompás tenorja, Horváth kitűnő játéka tették 
teljessé az est műélvezetét.

Búcsúzunk.
Ma utaznak el színészeink — és nem te­

kintünk ntánuk azzal az érzéssel, a mi-lylyel 
eddig igaz szívből mondottunk nekik Istenhoz- 
zádot a viszontlátásig. Most nem vágyódunk 
valami nagyon kimondhatatlanul a viszontlátás 
után.

Virágvasárnap olyan fordulatot jelez So­
mogyi társulatának történetében, a melyet jó 
volna meg nem történtté tenni.

A színészek változása mindig okvetlenül 
mentséggel jár; tisztára lehetetlenség vala­
mennyi távozó erő helyébe jobb, vagy legalább 
épp oly jó erőt nyerni. Ebben megnyugszunk. 
De mig eddig rendesen volt néhány nyereség, 
a kik a veszteséget feledtették: most csak a 
veszteséget érezzük.

Soha ilyen silányul a pótidény be nem 
ütött, de soha ilyen gyenge «Tőikéi nem is 
próbálták a közönség érdeklődését lekötni.

S még lia legalább bele kellene nyugod­
nunk a változhatlauba! Ha pl. a távozott mű­
vészek Budapestre kerüllek volna s büszkén 
mondhatnék: lám, mivé tudja fejleszteni So­
mogyi a rábízott erőket! De most a Kesztler- 
párt kivéve, mind a nagyváradinál gyengébb 
társulatokhoz szerződlek sí a mi ránk nézve még 
nagyobb baj: helyük egyáltalán nincs betöltve.

Nyereségnek kell mondanunk Vlassák Vil­
mát, Szerémy Gizellát és Mártonfalvy kar­
mestert.

Vlassák Vilma lágy, kellen e ■. és pompá­
san iskolázott hangja lépésről-lépésre hódítja 
meg a közönséget; ha a nyár folyamán vala­
mivel több játékbeli rutinra tesz szert, nyert 
ügye lesz mindenki előtt. Szerémy Gizella igazi 
’árbeli hősnő, a közönség rokonszei.vét első 
felléptével megnyerte, de már a szerepköre 
olyan, hogy ritkán léphet fel s mindig újra és 
újra kell magát a közönség eszébe juttatnia. 
.Au°nfa !y érdemeit rövid működése alatt 
többször kiemeltük; a zenekar fegyelmezettsége 
vele kezdődik, mióta polgári zenekarunk van.

A többieket a bemutatkozás s kertelensége 
ellenére, vagy pedig minden bemutatkozás nél­
kül, de a balsiker biztos kilátásával szerződ-
tették.

B Koppán Margitról, Verő Jankáról egy­
hangú volt a vélemény, hogy nem ide valók. 
Veiő Jankát a beszédhibája is leinti a szín­
padról, Koppán Margitot fogyatékos hangja az 
énekről — s mégis az előbbi majd minden este 
szerepel, az utóbbi pedig Parlagi Kornéliát 
akarja pótolni!

Klenovics volna a hős, do csak az orgá­
numa hősi, játékban éppen nem vitézkedik. 
Viaszbáb. Feledi Boriska pompás chansonette- 
énekesnő volna, de szubrett-szerepekből éles 
hansja egyenesen kizárja. Aradi Blanka, a 
mindig Ígért, kitűnő művésznő makacsul nem 
gyógyult ftl s nem tudta a lejáratott operett­
primadonna szerepkör becsületét megmenteni. 
Nem tudni egyébiránt, nem csalódtunk volna-e 
benne is ?

Rábáért kár volt Szőkét elbocsátani; jó 
boszton-tánczos, még most egyébb semmi. No 
meg kommatidirozni is jól tud. A kevésbbé 
jelentékeny szerepek betöltői közül Rédeyuek 
és Tihanyinak voltak kisebb sikerei; az utób­
binak azonban sokat kell fejlődnie, még most 
tavaszi. 0 legalább tehetség.

Újdonságokkal nem nagyon voltunk el­
kényeztetve; a legértékesebb ujdenság, Bizá-

; ncz még mindig a jövő zenéje s jó lesz, ha 
j jövőre ilyenkor meglátjuk. Egyebekből is a se- 
| lejtését szemelgette ki a vezetőség, lévén az 
i sokkal olcsóbb. így esett meg, hogy az Egyen- 
í lő.-ég kivételével nevezetesebb sikert egy uj- 
: donság sem ért el; 2—3 muszáj-előadás után 
í befagyott.

Nincs mit csodálni, ha igy aztán a közön- 
| ség lelkesedése is befagyott. Ennek pedig a 
’ művészet vallja kárát. S épp ezért most a 
( társulat sok tagjától szeretnénk igen szívélyes 
| örök búcsút venn:, hogy a többinek ilyen re- 
s ményekkel mondhassuk:

— Viszontlátásra — megújulva, felfris­
sülve 1 " I)r K. A.

NYILTTÉR

| Bénna-ajándéktárgyak !
* legkedvezőbb beszerzési helye $

1 Imakönyvek, |
J rózsafüzér és szenlképek, ifjúsági ?
3 iratok,^iszmüvek nagy választékban ?

.. "'■^1-----------   y*
2 761- a legolcsóbb árakon >

Í Schönfeld Sámuel>
| könyv- és papirkereskedésében |
| Nagyvárad, Kossuth utcza elején. |

TÁVIRATOK.
i
; A Delegáczió.
i A hadügyi bizottság ülése.

Budapest, máj. 19. (Saját, tud. táv) 
A magyar delegáczió hadügyi albizottsá­
gában ma tárgyalták az uj felszerelésről 
szóló javaslatokat. Az összes fedezet uj 
ágyukra és hadi tengerészeti czélokra 400 
millió forint. Ebből uj ágyukra 222 mil- 

; lió, hajókra 64 millió, és egyébb hadi fel- 
’ szerelésekre 110 millió esik. A javaslatok 
: szerint a kormány e kiadást államköl- 
i csönnel akarja fedezni, melyet 22 év alatt 

a hadiczélokra megszavazott évi 27 mil­
lióval amortizálnak. A tárgyalás folyamán 
Hegedűs Sándor a magyar ipar támoga­
tását követeli s a hadi felszerelések szák 

| litását a quota arányában magyar iparo­
soktól reendeljék meg. Okolicsányi nem 
látja megokoltnak az óriási hadi befekte­
téseket. Tisza István gróf vitaija, hogy 
úgy az uj ágyukra, mint a teljes felsze­
relések újítására a monarchia hadseregé­
nek verseny és harczképessége szempont­
jából szükség van, mert lelketlenség 
volna hadseregünket oly fegyverekkel a 
a biztos pusztulásba küldeni, a melyek 
nem volnának egyenlő erejűek a többi 
hatalmak modern felszerelésével. Végül 
több felszólalás után a javaslatokat álta­
lánosságban és részleteiben elfogadták

A képviselőházból
— Az ülés vége. —

Budapest, május 19. (Saját tud. táv.) 
Benyovszky Sándor gr. az ipar pártolást 
sürgetve elfogadja a javaslatokat.

Kaas Ivor br. rendszertelen tulkiadá- 
sokat lát.

Ezután úgy egészben, mint részletei­
ben elfogadják a javaslatokat. Holnap 
megválasztják a quota bizottság tagjait.

Az eucharistikus kongresszus 
berekesztése.

Budapest, május 19. (Saj. tud. táv.) 
A három nap óta tartó kongresszus méltó 
befejezese volt a délután 5 órakor tartott 
hatalmas körmenet, melyet Szmrecsányi 
Pál nagyváradi püspök vezetett az Oltári- 
szentségét körül hordva a belváros gyö­
nyörűen kivilágított utczáin.

Az inpozáns körmenet a Vásorház- 
téren, Váczi utczán, Borz-, Papnövelde- 
és Egyetem utczákon vonult végig.

Lotz Károly betegsége.
Budapest, május 19. (Saj. tud. (táv.) 

Az ősz mester, a magyar freskó aláfes­
tés mestere napok óta gyöngélkedik, s a 
Magyarország tegnapi száma már ag' 
gasztó állapotáról hozott hirt. E hírrel 
szemben az ősz festő neje kijelentette, 
hogy Lotz csak gyöngélkedik s már is 
anyira javul, hogy pár nap múl ép erő­
ben nyaralni megy.

A háborúhoz
Páris, május 19. (Saját tud. táv A 

Matiu értesülése szerint a japánok bevonm - ■ 
Nincsvargba. Egymásután két oldalról elő..)O
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móló japán hadsereg találkozott az elfoglalt 
városban.

Port-Arthur, május 19. (Saját tud. táv.) 
Az oroszoknak sikerült az egyik ekülyesztett 
japán hajót eltávolítani a kikötő bejáratából s 
igy a már torpedók elhagyhatják a kikötőt, 
de a kimenttel még mindig veszélyes.

KÖZGAZDASÁG.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

E uzaáprilisra — — 
Búza október — — 
Tengeri — — — 
Rozs oki. — — — 
Zab ápr. — — —
Káposzta, repcze, aug.

Határidők.
Budapest, máj. 19.

— 7.88
— 7.86
- 6.26
- 8 6.
— 5.90
- 11.9C0

Ilivatlos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. máj. 19.én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — _ _
Magyar koronajáradék — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/« a — — 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/0<>/b — -
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — - 
Horváth szlavón földtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — .
Osztrák járadék papírban — — __ _ _
Osztrák járadék aranyban — — _ _ .
Osztrák korona járadék — _  _  — _
Osztrák államsorsjegyek —    

1.17
97
89

98
98.20

1.61
99.35

- 99.75
■ 118.50 i

99.20 l
■ 152.50 ?
• 16.05

Oszktrák magyarban részvény— 
Magyar hitelbankrészvény — - 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — — — _  -
29 frankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — - 
Londoni vista — — _  _
raárkás20 arany — — — _

744
643
683

19.05
117.25
381.47

95.40
33.44

Értéktőzsde
Budapest, máj. 19.

— — — — — — 688.50
— — — — — — 749.50
------ 694.- 
------ 488.- 
------ 585.25

A szerkesztésért felelős:

Dr. TUCSKIC8 GYULA.

un és női czipész 
Nfl^VVíirílíi ö-utczánlévő Rimanóczy-házban naoJ itaiftu, (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a 
főt. papságnak szives tudomására hozni, hogy 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet
nyitottam. Mint ajánló körülményi, bátorko­
dom felemlíteni, hogy a nagyváradi szakirá­
nyú ipariskola czipőszabászati rajzelőadója, 
illetve szaktanítója vagyok továbbá a szak-j 
mánál eltöltött sok éven keresztül a külföl- í 
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban; 
mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi czipőgyárban is hat' 
évig sikerrel működvén magas színvonalon 
álló szakképzettségem folytán képes vagyok, 
a legkényesebb igényeket is kielégíteni sl 
minden vállalatot a egnagyobb szakértelem­
mel és műizléssel végzek. ’

Versenyárak
A főtisztelendő papság és a n. é. kö-í 

zönség támogatását kérve, vagyok tiszteletté

Fehér Jenő,
czipész mester. | í

Jelzálogkölcsön
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

séget értesíteni, miszerint Nagyváradon, 
Lakatos-utcza. 4. szám alatt 

jelzálog-kölcsönt M 
nyitottam.

Közvetítek előnyös feltételek mellett 
törlés ztésss jelálogkölcsönöket 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45 és 50 évi 
visszafizetésre 4, 4*/4, 41/», 5%-os fél éves 
részletekben, melyekben a kamat és tőke 
törlesztése bennfoglal tátik.

Előnyös feltételek mellett konvertálok 
drága kamatozású kölcsönöket.

WF“ Levélre készséggel válaszolok. Telefon­
szám: 862. helyben és vidékre. “TH

Sztringó Antal.

Magyar műbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ.
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK 
modern stylben, gazdag válszték- 

ban, gyári árban.
Szolid, szabott ár aki

Törlesztéses jelzálogkölcsönöket
földbirtokra vagy nagyobb bérliázakra

15,20,25,30,35, 40, 45, 50 és 60 évi visszafizetésre

9

melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik legelőnyösebb 
fel tételek mellett ad, esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál 
===== és szükséges felvilágosítással készséggel szolgál ========

a

Biharmegyei Kereskedelmi-, Ipar- és Terményhitelbank
N agy váradon, Teleki-utcza.

Ugyanott kölcsönök értékpapírokra, arany és ezüstre jutányos kamat 
mellett kaphatók.
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Nagyvárad város jog- és gazdaságügyi osztályától.

Árverési és árlejtési hirdet" ény.
Nagyvárad város tanácsától nyert 

megbízás folytán 1904. évi junius hó 
4-ik napján d. e. 9 órakor a városház 
termében Széchenyi-téri volt városháznak 
iskolává való alakitási munkálataira ár­
lejtést fogok tartani; 32 792 kor. 37 
fillérrel előirányzott összes munkálatok 
egy fő vállalatnak adatnak ki s ajánlatot 
szóval vagy Írásban csakis egységes szá­
zalék engedménynyel lehet tenni.

Bánatpénzül a kikiáltási ár lOVo-a 
vagyis 3280 korona teendő le.

A vonatkozó árlejtési feltételek, ter­
vek, költségvetés, műszaki leírás, egység­
árak a mérnöki hivatal hivatalos helyi­
ségében a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Ajánlatot szóval vagy írásban zárt 
ajánlat utján lehet tenni s árverelők kö­
telesek a fent kitett bánatpénzt árverés 
idejéig az árverelő küldöttség elnökének 
kezeit :z készpénzben vagy óvadék ké­
je,: értékpapírokban letenni, illetve zárt 
ajánlathoz csatolni, vagy pedig ajánlatuk­
hoz a városi pénztár által kiállított letéti 
nyugtát mellékelni.

Azon körülmény, hogy ajánlattevő a 
feltételeket, terveket, rajzokat és mintákat 
ismeri s elfogadja a zárt ajánlatokban 
kifejezendő.

írásbeli ajánlatok a városi mérnöki 
hivatalnál díjmentesen kapható »ajánlat« 
űrlap kitöltésével adhatók be.

Ajánlattevőt tett ajánlata 
Nagyvárad várost azonban csak 
vényhatósági bizottság jogerős 
gyása után kötelezi.

Nagyvárad város törvényhatósági bi­
zottsága az árlejtés eredménye lelett sza­
badon határoz vagyis fentartja magának 
a jogot arra nézve, hogy az árverés ered­
ményét elfogadhassa, vagy megsemmi­
síthesse avagy esetleg más ajánlattevővel 
is szerződhessen.

Nagyvárad 1904 május hó 18-án.
Komóssy József, 

jog- és gazdaságügyi 
tanácsnok, mint az árverési 

küldöttség elnöke.

Legolcsóbb órajavitó-mühely!
A közelgő pünkösdi ünnepek alkalmából 
bérmaajándék tárgyak legolcsóbb és leg- 

czélszerübb bervásárlási helye

Kepe® Mártán,
mű-órás és ékszerész diszraktára

Nagyvárad, Bazár-épület,
(színház oldala lueHett,)

tárgyak már a következő mesés 
árakban

órák, nyitott 
órák, dupla

Hirdetmény.

.Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság-
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett r q - kamatot 
összeg után * q“ ö® fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

739 az igazgatóság.

hol ezen
kaphatók:
fedéllel, fiuknak -4 frt 25 krtól 

» » 5 » 25 >
» leányoknak 4 > 50 <

- » 50 >
»50 »
» 50 » 
» 50 »

Valódi arany női órák 15 írttól feljebb.

azonnal
a tör-
jóváha-

Valódi ezüst
Valódi ezüst
Valódi ezüst órák, nyitott »
Valódi ezüst órák, dupla >
Valódi oxidált fekete aczél óra
Kitűnő minőség^ nickel órák fiuk részére 2
Ugyanaz dupla fedéllel . .

Valódi 14 karátos arany gyűrűk 2 frt 50 krtol feljebb 
úgyszintén az itt felsoroltakon kívül, értékesebb tárgyak­
ból is dús raktárt tartok s azokat a legelőnyösebb át­
számítás mellett bocsátom a m. t. közönség szives 

rendelkezésére.
A n. é. közönség b. pártfogását kévre vagyok 

kiváló tisztelettel

Kepes Má.Hoii,
órás és ékszerész.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

B

i

ó Nagy választék!
öoaaoaaoaadaaaoíjoaoQQOQayj'''

Bérma-ajándék tárgyak
kedvező beszerzési helye.

C sakis jó minőségben, de ez alkalomra 
meglepő olcsó árban!

Arany, ezüst gyermek- és női-gyűrűk, 
fülbevalók, karpereczek, nyaklánczok, 
szívecskék, keresztek és amulettek.

Ezüst- és nickel-őrák, 
Ezüst- és nickel-lánczok.

14 karátos arany nyakláncz 5 írttól feljebb.
> > » szivecskc 3 frttól feljebb.
» » » kereszt 2 frt 50 krtól feljebb,

ezüst óra— — — — 5 írttól feljebb,
ezüst óraláncz — — 1 frt 70 krtól feljebb.
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c Nagy választék!

v
V

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

Uj! Nagy női divatáruház. Uj l
" ......... .............. . ... .. v wmvj'W» í.-^T-. T.; » .'-.'.’r?**'.*'."'

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 
fővárosi mintára berendezett nagy női divatáruházunkat 

Zöldfa utcza 147. sz. alatt (Deutsch K. I. üvegkereskedésével szemben) 
megnyitottuk.

Kovács L. és Társa,


